YPOK 23

Tema ypokKy. [onoKeHHA enemMeHTiB-MeTanis y nepioguuHin cuctemi,
ocobausocti 6yaosu atomis. MetaniuHui 38’a30K. PisnyHi BAacTUBOCTI meTanis

3ragaemo...

Y 7 Knaci mu BXXe 03HaMOMUANCA 3 MeTaZlaMKM Ha NPUKNAAi 3ani3a — OAHIEi 3
HAMNOLWMWMPEHILWNX PEYOBUH, YTBOPEHUX XiIMIYHUM enemeHToM Pepymom.

* AKNX enemeHTIB y Npupoai binblie: meTanis Yn HemeTanis?
e [le B NepiogmnyHil CMCTEMi 3HAXOAATLCA eNleMeHTU-MeTann?
® Ha3BiTb 0c06/1MBOCTI 6yA0BM MEeTaNniYHUX eNIEMEHTIB.

® Ha3BiTb XapaKTepHi CTyNneHi OKUCHEHHSA enemeHTiB-meTanis? (Tunosi: +1, +2,
pigwe: +3, +4. AAK npaBnno, ANA MeTaniB 3i 3SMIHHOO BAaNEHTHICTIO B CNOJIYKax 3
BMLLMM CTYNEeHEeM OKMCHEHHA MeTa/ly NposaBAaoTbCA amdoTepHi BAaCTUBOCTI)

e ocobaumBocTi byaoBmn aTomiB MeTanis.;
e Oy10Ba NPOCTUX PEYOBUH-METANIB;

® di3NYHI BNACTUBOCTI MeTaniB.
CKOpUCTAaEMOCb maTepiasiiom.

1. MonoxeHHs meTaniB y nepioanyHin cuctemi, bygosa atomis

XapaKTepl/BYI'OTbCH HE3HA4YHOoIo eJ'IeKTpOHeI'aTI/IBHiCTfO, Nerko Bi,D,,D,aI'OTb
€NeKTPOHUN, aTOMU meTanis MOXYTb 1nie OKUCNHOBATUCA:

Me® —ne” = Me"".
2. MeTaniyHni 38’A30K
(Po3rnsgaemo moaenb KPUCTaNiYHOI I'paTKu.)

3ymoBaieHni ocobamsocTamu 6ya0BM aTOMIB METaiB, Y By3/aax 'PAaTOK — aTOMMU
M KaTioOHW MeTany, MiX By3namm — BiAHOCHO Bi/ibHi eNeKTPOoHMU. (3annucyemo
BM3HAYEHHSA.)

3. 3aranbHi ¢i3nYHi BNacTUBOCTI MeTaniB



3yMOBANEHI HAABHICTIO BiZIbHUX €NEeKTPOHIB Y KPUCTANIYHUX I'PATKaxX MeTanis;
BMCOKOK MiLHICTIO M PYX/IMBICTIO METANIYHOTO 3B A3KY.

(Po3srnapaemo Konekuii meTanis.)

Mig yac eBpUCTMYHOI HBecian Ha NiacTaBi 3HAHb YYHIB, IXHIX CNOCTEpPeXKeHb y NobyTi
M PO3rNAHYTMX 3pa3KiB MeTaniB pobMmo BUCHOBKM NPO Pi3nYHIi BNACTUBOCTI
MeTani.:

* ArperaTHuiA cTaH (TBepAi 3a H. Y., 38 BUHATKOM Hg).
e Konip: yci BigTIHKM Bifg, CBITN0-Ciporo Ao TeMHo-ciporo (BuHATKK: Cu, Au).

* Tenno- i eneKTPonpoOBiAHICTb (3@ PaxyHOK Bi/IbHUX eNIeKTPOHIB) 36iNbLUYIOTLCA B
paai Hg, Pb, Fe, Zn, Mg, Al, Au, Cu, Ag.

e YoMy B pagioTexHili AN BUTOTOBIEHHA TOYHUX NPUIAAiB BUKOPUCTOBYIOTb
cpibno i miab?

® 3 AKOro meTany HanbinbLw BUTiAHO BUTOTOBAATU ONantOBa/ibHI CUCTEMW?

® KoBKicTb i nnacTuyHicTb. (Po3rnagaemo puUCyHOK y Nigpy4yHuKy abo
nepernagaEemo megia-pparmeHT 3MilLLleHHA aTOMIB Ta iIOHIB MeTaniB y
KPUCTaNIYHUX FpaTKax YHacnigok gedopmalii.) MoHn 6esnocepeHbO OAMH 3
OAHWUM He 3B’A3aHi, TOMY OKpeMi iX Lapn MOXKYTb 3MilLLaTUCA OAUH BiAHOCHO
oAHoro. Hanbinbw naacTMYHMM metan — 30/10T0. Halbinbll KPUXKMMM € XPOM,
MaHraH, CTUOIiM (Ha 30BHILLHbOMY PiBHI — N'ATb-CiM €NEeKTPOHIB, YMMaNna KibKiCTb
BiINbHUX €NEeKTPOHIB 3abe3neyvye MiLHICTb OKPeMUX LapiB iOHIB i NepeLlKoaXKaE ix
BiIbHOMY KOB3aHH10)

3ragaemo...

e ['yctuHa: nerki — p < 5 r/ecm3 (p(Li) = 0,53 r/cm3); Baskki — p > 5 r/cm3 (p(Os) =
22,48 r/cm3).

e TBepAicTb: M’sKi (Ny*KHi meTann); TBepai (xpom).

e TemnepaTtypa nnaBneHHA: nerkonnaski — tnn(Hg) = -38,87 °C; TyronnaBKi —
tna(W) =3 370 °C.

e TemnepaTtypa KMNiHHA B MeTaniB BUCOKaA.

IV. MNepBMHHE 3aCTOCYBaHHA OTPUMAHUX 3HAHb



Daiite Bignosiai.

* Ym 3yMOB/IEHI iICTOTHI BIiAMIHHOCTI MiXK BNaCTUBOCTAMM aTOMIB MeTanNiB i
HemeTanig?

* Yomy B MeTaNi4YHUX eNleMeHTIB 3HauyHO binblue 3aranbHUX QisnYHUX
B/IACTUBOCTEN, HiXK Y HEMETaNIYHUX, Y AKNX Gi3NYHI BTaCTMBOCTIi 3HAYHOK MipOto
BiAPI3HAIOTLCA?

e AKi NPOCTi pe4OBUHU-METANM 3aCTOCOBYHOTbCA Hanbinbe?

® Ha AKMX $i3NYHUX BIACTMBOCTAX 'PYHTYETHLCA LLe 3aCTOCYBaHHA?
e CNpOrHo3ymTe XiMi4yHi B1aCTMBi MeTani..

V. Nigbutta nigcymkis

Yuntenb NPonoHye ABOM-TPbOM YUYHAM MigdMTM NiACYMKM YPOKY, HAa3BaTH
OCHOBHi NUTaHHA, PO3r/IAHYTI HA YpOU,i, OUiHIOE pOBOTY YYHiB.

[oMallHE 3aBAaHHA
OnpautoBaTu maTepian naparpada, BigMNOBICTM HA 3aNUTAHHA.

TBopue 3aBAaHHA: NIArOTYBAaTM NOBIAOMNEHHA MPO NOWMPEHHA METANIB Y
npupoai.

YPOK 24

Tema ypoKy. XapaKTepHi Ximi4yHi BNacTUBOCTi meTanis
Bukopwucraure...

1. XimiyHni Kanengockon

e Hanteepaiwunm metan — Cr.

e MeTan 3 HaMBMLLOIO eleKTPoNpoBiaHicTIO — Ag.

e HamBaxkuni metan — Os.

e Havm’akiwmm — Na.

e PapioakTmBHMi, Wo 6yB BiAKpUTUIA Nnepwnm, — Ra.

® HaMaKTMBHILWINK Yy NepioanyHin cuctemi — Fr.



® HarinnactuyHiwunm — Au.

e Hanerwmn — Li.

e Hanbinbw nerkonnaskmm — Hg.

* MeTan HalACKpaBiLoro YepBoOHOro Konbopy — Cu.
® «HalyopHiwwnn» metan — Fe.

e Hanbinbw Tyronnaskmm — W.

e HannowwpeHiwwnm y npupoai — Al.

DawTe Bignosigb.

AKi $i3nYHI BNaCTMBOCTI NPOABAAIOTb METANN 3aBAAKN META/IEBUM KPUCTANIYHUM
rpatkam?

Y MOXKHa CTBEPAKYBATH, LLO META/IN MAtOTb OA4HAKOBY XiMiYHY aKTUBHICTb?
HaseaiTb NpuUKnagn 3 KuTTa.

Yn oaHaKoOBO NOBOAATHLCA Pi3HI MeTanun y Boai?

Yn MOXKHa CTBEPAKYBATH, LLLO META/IN He B3aEMOAitOTb 3 BOAO? HaBeaiTb
npUKNaaun.

AKi meTann Hanbinblue BUKOPUCTOBYE NHOANHA?

AKi di3nYHI 1 XiMiYHI BNaCTUBOCTI LMX METaNiB CNPUAIOTL iIX LUMPOKOMY
3aCTOCYBaHHIO?

O3Hanomrech:
1. NpoBeneHHA eKcnepumMeHTy
AemoHcTpauia 1. Bsaemogpaia HaTpito 3 BOAOO

Y Tpu KpucTtanizaTopm 3 BOAOH NiZ BUTAKKOIO 06EeperKHO 3aHYPIOEMO: Y NePLUUNA
— LWMATOYOK 3ani3a, y APYrMin — LUMATOYOK KabLito, y TPETIM — LUMATOYOK
HaTpito.

LLlo cnocTepiraemo?

Yomy meTanu noBoAAaTbLCA No-pisHOMY?



BMCHOBOK: MeTasin MatoTb Pi3HY XiMIYHY aKTUBHICTb.
3BepTaEemoca 40 pAay akTuBHocTIi meTtanis M. M. bekeTosa.

2. [MopiBHAHHA XiMIYHOI aKTUBHOCTI MeTaniB

1) Hanbinblw eHepriiHO meTanu pearytoTb 3 HEMeTanaMu:

a) 3 ranoreHamm:

Ca +Cl2 =CaCl2

2Fe + 3CI2 = 2FeCI3

6) i3 cipkoto:

Fe+S=FeS

2Al +3S = AI2S3

B) 3 KUCHEM:

2Mg + 02 = 2MgO

4Li + 02 = 2Li20

YMOBHO p0o3i6’emMo pag, akTUBHOCTI METaNiB Ha YOTUPU YaCTUHMN:
Li Ca Na Mg Al Zn Fe Sn Pb H Cu Hg Ag Pt Au

I I 1] vV

MeTanu, Wo 3HaxoaATbCA B pAAY aKTMBHOCTI A0 Al, WUIBMAKO 1 MMMOBINbBHO
OKUC/IOKOTLCA KUCHEM:

2Ca + 02 =2Ca0

MeTanu Big Al ao H okncatotoTbcA NoBiNIbHO abo B pasi HarpiBaHHA:
2Zn + 02 =2Zn0

MeTtanu Big H a0 Pt OKMCAIOKOTLCA 32 BUCOKOT TEMNepaTypu:

2Cu+ 02 =2Cu0

Taki meTanu, AK NnaTUHa n 30/10TO, HE OKNUCNHOKTbCA KNCHEM I'IOBiTpFI.



3aBaaHHA 1. Tpoe yyHiB 6ins gowku 3anmcytotb OBP, yKasyloTb OKUCHUK i
BiAHOBHMUK.

2) 3 BOAOI METaNun TAaKOXK pearyrTb HEOAHAKOBO.

MeTanu go Al akTUBHO pearytoTb 3 BoAoto 6e3 HarpiBaHHA:

2Na + 2H20 = 2NaOH + H2

MeTanu go H pearytoTb 3 BOAOI B pa3i HarpiBaHHA:

Zn+H20 =2n0 + H2

MeTanun, po3TalloBaHi B pAAy aKTUBHOCTI NicNA BOAHIO, 3 BOAOMO He pearyoThb.

3aBAaHHA 2. [1BOE y4HiB 6ina gowkm 3anucytotb OBP, yKa3ytoTb OKUCHUK i
BiAHOBHMUK.

3) nabopaTtopHUii aocnia 2. B3aemoaia meTtanis 3 po34nMHaMm KUCNOT

B3aemopaia meTaniB 3 KNCNOTaMM TaKOX BigOyBa€eTbCA BiANOBIAHO A0 iX
NONIOXKEHHA B pALY aKTUBHOCTI MeTanis.

3ragaemMo 3aKOHOMIPHOCTI B3aEMOAii MeTaniB 3 KNCI0OTaMMU.
MpoBeaemo eKCnepuMeHT.

Y 4oTnpu NpobipKM 3 PO3UNHOM XNOPULHOI KUCIOTU 3aHYPHOEMO FPaHYAN Miai,
LMHKY, MarHito 1 aNtoMiHito.

3aBaaHHA 3. 3anuwitb piBHAHHA OBP, yKaKiTb OKUCHUK i BIAHOBHUK.
3anuwWiTb PiBHAHHA peakLi y ioHHO-MONEKYNAPHIN popMmi.

Zn’ + 2H°CI" = Zn*Cl; + HS

. v - .2
BigHOBHMK: Z1" —2¢ =Zn

() . Vo = 0
Okuchuk: 2H T2¢ =H,

Zn’+2H =Zn* +H)

Pi3HMLA B aKTUBHOCTI 4,03BOJIAE OAHUM METaslaM BUTICHATU iHLLI 3 PO3YMHIB iX
conemn.



NabopaTtopHuit gocnig, 1. MopiBHAHHA aKTUBHOCTI MeTaniB Y nepluy npobipky
Ha/IMBAEMO PO34MH KynpyMm(ll) xnopmay 1 onycKaeMo Tyam rpaHyny UMHKY; Y
Apyry npobipKy HaIMBAEMO PO3UYMNH LMHK X/IOPUAY M OMYCKAEMO rpaHyny migi; y
TpeTio — po3umH Kynpym(ll) xnopuay 1 rpaHyny marHito; y 4eTBepTy — PO34MH
LUWHK XIOpUAY N MarHin; y n’aty — po34ymH MarHii xnopuagy 1 LMHK.

LLlo cnoctepiraemo? (Y4Hi 3anumcytoTb piBHAHHA OKMCHO-BiIAHOBHMX PEAKLLl, WO
NPOTiIKAlOTb, YKa3ylOTb OKUCHUK i BiAHOBHMK; 3aMUCYIOTb CKOPOYEHE iOHHE
PiBHAHHSA.)

Cu®'Cl, +Zn" = Zn*Cl, + Cu"
OkucHuk: Cu® +2¢ =Cu’
BigHoBHuK: 21 —2¢ =Zn ’

Cu* +Zn"=2Zn* +Cu"

BUCHOBOK: Ui MeTann MOXKHa PO3TallyBaTM B pPAL 3a 3HUKEHHAM IX aKTUBHOCTI:
Mg, Zn, Cu.

3po06iTb BUCHOBOK.

1. Po3rnagaemo cxemy XiMmiYHMUX BIaCTUBOCTEN MeTaliB Ta ii 3B’A30K 3 pagom
aKTMBHOCTi, NPOMNOHYEMO YYHAM 3p0OUTM y3arasbHIOUYMNIM BUCHOBOK NPO XiMiYHi
B/IaCTUBOCTI MeTaniB:

¢ Y peakKuiax meTann NpoABNAKOTb BiAHOBHI BAACTUBOCTI.
® AKTMBHICTb METaNly MOXKHA OL,iHUTM 32 NOrO NONOXKEHHAM Y PAAY aKTUBHOCTI.

® 3aCcTOCYBaHHA MeTaNy BU3HAYAETbCA AK MOro GpisMYHUMM, TaK i XiMIYHMMM
BNACTUBOCTAMM.

Onpautoite 3aBAaHHA

CKnacTtu piBHAHHA peakLil 3a CXeMOH0:



MeTan

lpyna 1: Ca.

pyna 2: K.

pyna 3: Zn.

pyna 4: Na.

pyna 5: Mg.

lpyna 6: Al.
AomaluHe 3aBaaHHA

OnpautoBati maTepian naparpada, BigNOBICTM HA 3aNUTaHHA. [pynu
0B6MIHIOIOTbCA CXEMAMU-3aBAAHHAMM A1 BUKOHAHHA BAOMA.



YPOK 25

Tema ypoKy. MeTaniuyHi enemeHTU B NpUpoai. 3aranbHi cnocobu ogeprKaHHA
meTanis. BUpobHUUTBO YaBYHY Ta cTani

Nigroryittecb Ao camoctitHoi poboTn(noAaibHi 3aBaaHHA)
BapiaHT |

1. JonnwiTb PiBHAHHA OKMCHO-BIAHOBHUX PEeaKLil, YKaXKiTb OKUCHUK i BiAHOBHUK:
Li+0, —
Al+Cl, —
Mg+N, —

2. 3annwWiTb y NOBHIN Ta CKOPOYEHIN iIOHHIN popMax PIBHAHHA MOXKIMBUX XiMIYHMUX
peakuin:

K+H,0—
Cu+ FeCl, —
Mg + HCl —
Li+H,S0, —

3. O6umncnitb 06’em BoAHIO (H. Y.), WO BUAINUTLCA B NpoLeci B3aemoaii 20 r
Kanbuito Ta 70 r pO3YMHY X/IOPUAHOI KNCAOTU 3 MacoBoto YacTkoto HCl 20 %.

BapiaHT I

1. JonnwiTb PiBHAHHA OKMCHO-BIAHOBHUX PEaKLil, YKaXKiTb OKUCHUK i BiAHOBHUK:

Ca+Cl,—
AliC—-
Na+S—

2. 3annwWiTb y NOBHIN Ta CKOPOYEHIN iOHHIN GopMax PiBHAHHA MOX/IMBUX XiMIUHMX
peakuin:

Zn+ MgCl, —
Fe+HgCl, —
Ba + HBr —
Cu+HO—»

3. O6uunchitb 06’em BogH!O (H. Y.), WO BUAINUTLCA B NpoLeci B3aemogaii 2,7 1
antoMiHito 3 50 r po3unHy XxN10pMAaHOIT KUCNOTM 3 MacoBoto YacTkot HCl 15 %.



Bukopucrante marepian.
MNowmnpeHHA meTanis y npupoai

MeTanu Bigpi3HAIOTLCA aKTUBHICTHO, LLLO CMPUYMHAE M BigMIHHOCTI B IX MOLWMPEHHI
B Npupoai. Y NnoBiTpi MeTasnn MIiCTATbCA B CNOIYKaX Y BUINALI YaCTOYOK Nuay, y
BOAI — Y PO3YMHEHMX Y Hil conAx.

HannowwnpeHriwmnn y 3emHit Kopi metan — antomiHin (5,5 %), gani naytb: 3ani3o
(4 %), kKanbuin (3 %), marHin (2 %). (Po3rnagaemo aiarpamy NOWMPEHHS XiMIYHMX
eNeMeHTIB y NpMpoai.)

HalaKTuBHILWI meTanu B Npupoai iCHYIOTb Yy CK/1aAi CoOnen, metTanm cepeaHbol
cnnn — y dopmi cynbdifis Ta oKcuais.

BharopogHi meTanu TpanastoTbCA B NPUPOAI 1 Y BiAbHOMY CTaHi (CaMOpoaKM,
«MNICOKY).

Bukopucraite matepian.
3arasibHi cnocobu oageprKkaHHA meTanis

OcKiNbKu Binbwictb MeTaniB y NPUPOAI MICTUTbCA Y BUTAALI CMONYK, TO Byab-AKMi
cnocib oaepraHHA MeTaniB NONAra€ y BiAHOBAEHHI LMX MeTaniB.

1) HanakTtusHiwi (K, Ca, Mg, Na) BigHOB/OIOTb €/1EKTPONI30M.

EnekTponis — Le OKUCHO-BiAHOBHA peakL,ia nig Aielo NOCTIMHOro eNeKTPUYHOro
CTpyMmy.

EnekTponi3 po3nnaBy MOX¥Ha ONMCaTU TAKOK CXEMOIO:
2NaCl =2Na + ClI2

Ha katoai: Na+ + e- = NaO — BigHOB/NEHHSA KaTiOHiB.
Ha aHogai: Cl- - e- = CI0 — OKMCHEHHS aHioHiB.

2) MeHwWw aKTUBHI MeTanun BiAHOBAIOKOTbL 3 OKcuAiB abo cynbodiais (nicna
nonepeaHbLOro BMMNany) ogHMM 3i cnocobis:

a) KOKCOM 3a BUCOKUX TEMNEpPATYpP:

Sn0O2 + C=C02 + Sn
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6) kapboH(ll) okcnaom:

Fe203 + 3CO = 3C0O2 + 2Fe

B) BOAHEM:

Fe203 + 3H2 = 2Fe + 3H20

r) iHWKWM, 6inbll aKTUBHMM META/IOM, HaNPUKAaA, atoMiHIEM (antomiHOTEpPMIs):
3Mn0O2 + 4Al = 2A1203 + 3MnO

A) cuniuiem (cunikotepmin):

2A1203 + 3Si = 4Al + 3Si02

2. BupobHunuTBO YaByHY Ta cTani

AemoHcTpauia 7. Cxema 1 MaKeT 4OMEHHOro BUPOOHULTBA

Po3rnagaemo OCHOBHi 3aKOHOMIPHOCTI BUPOOHMLTBA YaBYHY B JIOMEHHIN Meui.
3ropAHHA KOKcy, yTBOpeHHA KapboH(ll) okemay:

C+02=C02

C+C02=CO

C — OCHOBHWM BiAHOBHWK Y AOMEHHIN NeYi.

BigHOB/NEHHA 3ani3a, BUPOOHMLTBO YaBYHY:

Fe, 0, — Fe, O, = FeO — Fe
3Fe, 0, + CO = 2Fe, O, +CO,
Fe O, + CO =3FeO + CO,
FeO+CO =Fe +CO,

OaHOoYacHO BiAHOBAKOKOTLCA CUAILiIM, MaHraH, docdop i cipka. Byrneupb i
BiAHOB/IEHI PEYOBNHWN PO3YMHAIOTLCA B 3aNi3i.

BuaaneHHs gOMiLLOK.

[JOMILLKM BUAANAKOTLCA 3 4ONOMOroto GpALoCIB:

CaCO, = Ca0 +CO,
Ca0 + Si0, = CaSiO,

LN BN
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AemoHcTpauia 5. O3HaoMNeHHA 3i 3pa3kamMm YaBYyHY Ta CTali

MOHATTA NPO YOPHY METaNyprito

YasyH

JInsapHuin MNepepobHMn

10 % Big, 3aranbHOI Macu 90 % Big, 3aranbHOI Macu
[Nnsa BUroToBAEHHA 3aNi3HUX Ana BUpobHULTBA CTaNi

KOHCTPYKLiM, MaLIWH, NAKUT, rpaT

JemoHcTpauia 8. Mogenb KUCHEBOro KoHBepTepa Po3rnagaemo mogenb
KOHBepTEepa, NOACHIOEMO XiMiYHI Npouecw, LWo BiabyBatoTbCA Nifg Yac BUNNABKM
cTani.

OKMCHEHHA AOMILLOK KUCHEM.
Aomiwkn: C, Si, S, Mn, P.
Peakuii:

2C+0, =2C0T
Si+0, = Si0,

S+0,=80,T
2Mn + 0O, =2Mn0O
4P + 50, = 2P0,

OAHOYaCHO OKUCNIOETLCA N 3aNi30:
2Fe + 02 = 2FeO

OKMCHeHHs gomiwok pepym(ll) okcnaom

C+ 2Fe0 =2Fe + CO,

Si + 2Fe0 = 2Fe + Si0,
Mn + FeO = Fe + MnO
2P + 5Fe0 = 5Fe + P,0O,

BupganeHHA wnakis

Cuniuin(IV) okena i pocdop(V) okena BMAANAOTb WAAXOM A0AABAHHA GALOCIB:



CaCO, =Ca0+CO,T
Ca0 + Si0, = CaSiO,

3Ca0+P,0, = Ca,(PO,),

MnO + Si0, = MnSiO,

YTBOpPEHI B pe3ynbTaTi UMX peakLit pe4yoBUHN BUAANAIOTLCA Y BUTNAAI WAKIB.

JleryBaHHA — Lie A0AaBaHHA A0 CMNJaBiB Pe4yoBUH (Xpomy, Hikento, KobanbTy,

BaHafio, Bo/bdpamy), WO CAPUAIOTb YTBOPEHHIO CNAaBiB 3 NOTPIOBHMMM CKNaA0M,

CTPYKTYPOLO, BNACTUBOCTAMMU. Y pe3ybTaTi IeryBaHHA YTBOPIOKOTLCA NE€roBaHi

cTani.

Cnocobu BUpobHULTBA CTaI

KncHeBO-KOHBEPTEPHUI

1. HeobxiaHa
Temnepatypa — 1 700 °C
— [,0CAraeTbcA 3a
PaxyHOK OKMCHEHHS
OOMILLOK.

2. EKOHOMIYHUM

EnektpotepmiyHum

1. Temnepatypa 2 000 °C
[OCArAETbCA AYrOBUM
MEeTOA0M.

2. AAK CMPOBUHY
BUKOPUCTOBYHOTb
MeTanobpyxT.

3. BUKOPUCTOBYIOTb ANA
O[EeprKaHHA cTanen,
NIeroBaHmX TYronaaBkMmm
MeTanamu

MapPTEHIBCbKUM

1. OKMCHEHHA AOMILOK
noBepxHese.

2. TemnepaTtypa 1 700 °C
[OCAraeTbCA 32 PaxyHOK
CnajsItoBaHHA NaaunBa.

3. OaeprKytoTb CTasb
PiI3HUX MapOK
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Po3rnaHbTe mogenb KNCHEBOro KOHBepTepa

KucHeBuit KoHBepTep:

1 — Kopnyc; 2 — aHUwe; 3 — ONOPHI NIAWUNHUKKN; 4 — LWONOM

3anam‘aTtaure...

® OCHOBHI cnocobu oaepaHHA MeTaniB 'PYHTYOTbCA Ha BiAHOB/IEHHI MeTaniB 3 ixX
NPMPOAHUX CMONYK.

® BUpob6HMUTBO 3ani3a, YaBYHY Ta CTaNi — YOpHa MeTanypria, pewTn meTanis 1a
IXHiX CNNaBiB — KOIbOPOBA MeTanypris.

e MeTanu, Wwo TpanaatoTbCa B NPUPoLi B CAMOPOAHOMY CTaHi, O4MLLAOTb, Y TOMY
ymnchi U XimiyHMMU cnocobamm.
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[JomalluHe 3aBaaHHA(pi3HOpIB.)

OnpautoBati matepian naparpada, BiANOBICTM HA 3aNUTaHHA. TBOpYE 3aBAAHHS:

nigroTyBaTn maTepian (ece, npeseHTauii, 4onoBiAj) 3 Tem:
* |cTOpIA PO3BUTKY YHOPHOI MeTanyprii B YKpaiHi.

® BUpoOHMUTBO YaByHY.

® BupobHMuTBO CTani.

® 3Ha4YeHHA YOpPHOI MeTanypril.

* OXOpOHa HAaBKOJINLUHbOIO CeEpel0BULLA B YOPHI MeTanyprii.

YPOK 26
Tema ypoky. Ctuchi BiaoMOCTi 3 icTopii pO3BUTKY HOPHOI meTanyprii B YKpaiHi.

Po3B’A3aHHA 3a4a4 HA PO3paxXyHKM 32 XIMIYHUMMK PiIBHAHHAMM 32 peareHTamm
O MICTATb AOMILUKMK

Mpoaymaure...

® Ha3BiTb MeTanu, WO TPaANAAKTbLCA B NPUPOAI B CAMOPOAHOMY CTaHi.
* Y1 MOKHA HaA3BaATU iX YUCTUMUM PEYOBUHAMM?

* Ha3BiTb cnocobu BigHOBNEHHA MeTaniB.

® Ha3BiTb BigOMi Bam NnpupoaHi cnonyku depymy.

e Ha3BiTb HaMBIZOMILLi NPUPOAHI POAOBMLLA 3a/i3a B YKPAiHi, MOKaXiTb iX Ha
KapTi.

e Yomy pyam AeAaKkux poaosull, NnoTpebytoTb A0AaTKOBOro 36arayeHHA?
O3HaomTechb:

Po3B’A3aHHA 34a4 33 PIBHAHHAMM XiMIYHUX PeaKLin, y AKX peareHTn MicTATb
NeBHY YACTKYy AOMILLOK

’
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1. O6umncniTb Macy 3ani3a, AKY MOXKHa oAepKaTh 3 1 T MarHiTHOro 3anisHsKy, Lo
MicTnTb 15 % AOMILLOK.

Pygoa — ue npmpoaHa Cymill, LLO MICTUTb OCHOBHY PEYOBUHY, 3apaam AKOI LLIO
pyay nepepobnatoTb, Ta iHWIi pe4OBUHM, AKI B LbOMY BUMAAKY 414 BUPOOHMLTBA
He € LiHHMMW. TaKi pe4yoBUHU Ha3NBaAKOTLCA A0MILLKAMMW.

MacoBa YacTKa AOMILLOK:

m(zoMimrok )

o romimox) = -100 %.

m(peqoBuHn)

Y pyai w(gomiwok) = 15 %, oTxKe
w(Fe203) =100 - 15 = 85 (%).

Toai m(Fe203) = 1000 - 0,85 = 850 (kr).

56-3
56-3+16-4
m(Fe) =850.0,72=615,5 (xr).

m(Fe) — =0.72 (%).

OTXe, 31 T pyan MmoxHa ogepkatn 615,5 Kr 3anisa.

2. O6umMcniTb Macy MaHraHy, AKY MOXHa OAeprKaTu B pe3ynbTaTi BigHoBAeHHA 200

r maHraH(lV) okenay, wo mictutb 7 % AOMILLOK, aNtOMiHOTEPMIYHUM crocobom.
CKknagemo anroputm po3B’A3aHHA L€ 3aaaui.

1) O6YMCNHOEMO MACOBY YaCTKY YNCTOI PEYOBUHM:

w(Mn02) =100-7 =93 (%).

2) OB6YNCNOEMO Macy PevyoBUHU B pya,:

m(MnJ2) =200 - 0,93 = 186 (r).

3) O6UYMCNOEMO KiNbKiCTb PEYOBUHM:

8 86
186 1_, = 2,14 (MmoJB).

MO, )= =

4) CKnafaemo pPiBHAHHSA peakLii:

3MnO,+ 4Al = 2A1,0, +3Mn

HETORTN RYIOEIR
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5) Cknagaemo nponopu;ito:

v(MnO2) =v(Mn) = 2,14 monb

6) OBYNCNOEMO MaAcy MaHTaHYy:

m(Mn) =2,14 - 55=117,6 (r).

BignoBigb: maca MmaHraHy ctaHoBuTb 117,6T.
3apadi 4na CAMOKOHTPOIO

3. UMHKoBa o6maHKa (ZnS) mictntb 20 % gomiwoK. O6UYMCAiTL Macy UMHKY, AKY
MOXKHa ogepraTu 3 280 Kr uiei pygu. (150 Kr)

4. O64nCcniTb Macy Xpomy, 04epKaHoro cunikatotepmivHnm cnocobom 3 800 r
xpom(lll) okenay 3 macoBoto YacTkoto AomiwoK 0,22 %. (427 1)

5. O64yuncniTb macy 3anisa, AKY MOKHa BiAHOBUTU 3 1 Kr remaTUTy KapboH(ll)
OKCMAOM, SIKLLO MacoBa YacTka ¢epym(lll) okemnay B rematuTi cTaHOBUTL 80 %.
(560r)

6. O6umcniTb Macy miai, AKy MoXKHa ogepKaTu B pe3yibTaTi BiAHOBAEHHA
Byrinnam 177,8 r kynpym(ll) okenay, wo mictute 10 % AOMILLOK, AKLLO MacoBa
YyacTKa BMxoay ctaHoBUTb 85 %. (108,8 )

7. Fanenit (PbS) macoto 26,56 Kr 3 MacoBot YacTKkoto gomiwok 0,1 % obnanmnnun.

OpaepaHnit OKcuA, BiAHOBUAKN KOKCOM. OBYMCNiTL Macy OAepKaHOro CBUHLLO.
(20,7 1)

[lomallHe 3aBAaHHA
Po3B’s3aT 3a4a4i Ha KapTKax.
Tsopue 3aBAAHHA:

1) cknacTu 3a4a4y BUPOOHUYOIO 3MICTY, LLLO BK/IOYAE BUXIAHI PEYOBUHM 3
AOMIlLKaMU, Ta po3B’A3aTh ii;

2) nigrotyBaTu NOBiAOMAEHHA NPO OAMH 3i cnnasiB (M0ro cknag, BNacTUBOCTI,
3aCTOCYBaHHA).
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YPOK 27
Tema ypoky. NMoHATTA npo cnaaBu. Koposia metanis. 3axucr Big, Koposii
O3HanomTech.

CnnaBu — ue martepianu, Wo MatoTb MeTaNivyHi BNaCTUBOCTI Ta CKNa4aoThCA 3
ABOX abo binble XiMiYHNX eneMeHTiB, 3 AKMX xo4a 6 oanH € meTanom. barato
MeTa/ieBUX CN/1aBiB MatoTb OANH MeTa AK OCHOBY 3 HE3HAYHUMM A06aBKaMu
iHWKX enemeHTiB. HalnowwupeHiwni cnocib ogepxaHHA cniaBiB — 3aTBEPAiHHA
O4HOPIAHOI CyMiLi pO3NAaBAEHMX KOMMOHEHTIB. ICHYIOTb TAKOX iHLWI meToau
BMPOOHMUTBA, HAaNPMKAaA NOPOLLIKOBA METANYPTif. 3araJiomM YiTKy Mexy MixK
MeTasiaMu Ta Crn1iaBaMM BaXKKO NPOBECTU, TOMY LLLO HABiTb Y HAMYMUCTILUMX MeTanax
MICTATbCA «CNiA0BI» AOMILLKM iHWKMX enemeHTiB. OgHaK 3a3BMYan nig,
MEeTaNIeEBUMM CNJIaBaMM PO3YMIOTb MaTepiann, AKi 04epXKyHTb LWAAXOM
LinecnpAmMoBaHOro A04aBaHHA 40 OCHOBHOMO MeTasy iHWKMX KOMMOHEHTIB.

MaWKe BCi meTann, WO MakoTb MPOMUC/IOBE 3HAYEHHSA, BUKOPUCTOBYHOTHCA Y
dopmi cnnasis. TakK, yce BUNIaBAOBAHE 3a/1i30 MaXKe LLi/IKOM BUKOPUCTOBYETbLCH
ONA BUTOTOB/IEHHA 3BMYANHUX | NErOBaHMUX CTaJIEN, @ TAKOXK YaBYHIB.
CnnaBneHHAM 3 A€AKMMU KOMMOHEHTAMM MOXHA iCTOTHO NOAINWMUTM BNIACTUBOCTI
6araTbox meTanis. AKLWO A1 YNCTOrO ANKOMIHIKO MerXKa TEKYYOCTi CTAaHOBUTb MLLE
35 MIla, To Ana antomiHito, Wo mictutb 1,6 % miai, 2,5 % marnito 1a 5,6 % UMHKY,
BOHa moXe nepesuwysatn 500 MIMa. AHaNOrYHO MOXKHA NONINWNTM ENEKTPUYHI,
MarHiTHi 1 TepMidHi BNacTMBOCTI. LIi noninweHHA BU3HAYaloTbCA CTPYKTYPOIO
CNNaBy — PO3MOAINIOM i CTPYKTYPOI MOro KPUCTaNiB i TMNOM 3B’A3KiB MiX
aTOMaMM B KpUCTanax.

barato meTanis, HaNpPUKAa4 MarHin, BUPO6IAKOTb BUCOKOUMUCTMMM, LWLOD MOXKHA
6yn10 TOYHO 3HATK CKNaA CNNABIB, AKI BUTOTOBAAIOTLCA 3 HbOro. KinbKicTb
MeTaNeBUX CNaBiB, 3aCTOCOBYBAHMX CbOrO4HI, AyXKe Be/InKa 1 6e3ynnuHHo
3POCTaE. iX NPUNHATO NOAINATU Ha ABi BE/INKI KaTeropii: cnaaBu Ha OCHOBI 3a/i3a
Ta CNNABM KONbOPOBMX MeTaniB. Y TabaunLi HABOAATLCA HAaMBAXKAMUBILWI CNiaBu
NPOMMCNOBOrO 3HAYEHHA Ta BKA3yOTbCA OCHOBHI rasay3i iX 3aCTOCYyBaHHA.

NiaroTyiiTe gonoBiai NPo OCHOBHI cnaaBu
OpieHTOBHMI Nepenik Tem 4na o6roBopeHHn

e Ctanb.
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* YaByH.

e CnnaBu Ha OCHOBI Mig,.

e CBUHLUEBI CN1aBMu.

e Jlerki cnnasu:

4 aNtOMIHIEBI cnnaBu;

4 MarHiesi cnnasy;

4 TUTAQHOBI CNaBw;

¢ 6epuniesi cnnasu.

e AManbramm.

* 30/10Ti cnnasw.

e TBepai cnnasu.

e [lpyKapcbKi cnnasu (rapT).
e LInHKOBI cnaasu.
CKkopucraiiTecb matepianiom Ta gauTte Bignosia,i.

Koposisa meTanis, cnocobu 3axmcTy Big Koposii

MeTaneBi KOHCTPYKL,ii LUMPOKO BUKOPUCTOBYIOTLCA B *KUTTI 1 AiANbHOCTI NIOOUHMN.

BAn3bKo 2 % 3ani3HMX BUPOOIB WOAHA PYMHYIOTbCA Yepes iprKaBiHHA 3ani3a. Y
nepepaxyBaHHi Ha KiNbKiCTb KOHCTPYKLUiM Le npnbansHo 3-5 maH. m3
3a1i306€TOHHUX KOHCTPYKL,i.

* YoMy pyMHYIOTbCA MeTaNeBi KOHCTPYKLi?
e |1lo Heob6XiaHO 3p0bUTK, WOBK NPU3YNUHUTK Lel npouec?
Po3bepemoca B CyTHOCTI LbOro npoLecy Ta 3Han4eMo MOro NpUYMHM.

1. Koposia — ue ximiyHe abo eneKkTpoximiyHe pyirHyBaHHA MeTaniB nig Aieto
HABKO/IMLWIHbOIO cepeaoBMLLa.

XimiyHa Kopo3ia — ue npouec pyrnHyBaHHA MeTaniB Nig Ai€l0 arpecuBHOro
cepeposulla (rasy abo pignnm).
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BinbyBaeTbca MMMOBINIBHO B pigMHaXx:

2Fe + 3H,0 = 3H, + Fe,0,
Fe® -3¢ = Fe™
2H' +2¢ =H,

Y npoueci KOHTaKTY 3 arpeCUBHUM ra3om:
2Fe + 3CI2 = 2FeCI3

B atmocdepi KUCHIo:

nMe + (n/2)02 = Me20n

OKMCHEHHA Yy BOIOrOMY MOBITPI:

2Fe + 2H20 + 02 = 2Fe(OH)2

4Fe(OH)2 + 2H20 + 02 = 4Fe(OH)3

EnekTpoximiyHa KOpo3ia — ue nNpouec, Wo NPOoTIKAE 3a HAABHOCTI ABOX-TPbOX
MeTaniB y cepeaoBuLLax 3 iOHHO NpoBigHicTio. Ha aHoaj (6inbw akTMBHOMY
MmeTani) BiabyBa€ETbCA OKMCHEHHA LbOro MeTany; Ha KaTtoai (MeHL akTUBHOMY

MeTani) — BifiHOBNEHHS BOAHIO.

Hanpuknag, ana napu Zn — Cu B arpecMBHOMY CEPe0BMLLI BUHMKAE NPOLEC:

Zn(+): Zn’ -2e¢ =Zn*
Cu(-): 2H' +2¢ =H,

Y ubOoMy BUNAAKY aKTUBHUIA METa LBUAKO PYNHYETHCA.

® 3aCcTOCYBaHHA 3aXMCHUX NMOKPUTTIB:
¢ HiKeNtoBaHHA, XPOMYBAHHS;

4 nakn, papbu, emani;

¢ 3aXUCHi oKcnaHi nniskn (okemayeaHHA (Al203, Fe304));

¢ pocoaTtHi nokputTa (ZNHPO4 + H3PO4).

e Cnnaswu, CTilKki 4o Koposii (neryBaHHA xpomom Cr, Hikenem Ni, Bonbppamom W

Ta iH.).
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® ENeKTpOXiMivHI meToam:
4 3aKnenku 3 6iNbll aKTUBHOIO MeTany;
4 NNACTMHM 3 BiNbl aKTUBHOrO MeTany;

4 HelTpanisauis CTPyMy B pasi KOPO3ii NOCTIMHUM CTPYMOM Y NPOTUSIENKHOMY
HaNPAMKY.

* 3MiHa CK/laay cepeaoBuLla, BUKOPUCTaHHA iHTibiTopiB.
3aBaaHHA

1. Ha cTanesin KpMLLi NOCTaBAEHO MigHY 3aknenky. Lo 3pynHyeTbCcA paHiwe —
KPULLIKa YM 3aKnenka? Yomy?

2. 3pa30K cnaaBy MarHito 3 miaat macoto 27 r o6pobunm HagaNUWKOM PO3YNHY
XJIOPUAHOI KNcnoTu. Buainueca raz o6’emom 16,8 n (H. y.). Obumcnitb macosy
YacTKy Migi B cnaasi. (33,3 %)

3. Yomy nyarkeHui (NOKPUTUM 01I0BOM) 3aNi3HUMN BaK HA MiCLLi YLUKOAMKEHHS
LWBMAKO PYMHYETLCA?

4. 3pa3ok natyHi (Cu + Zn) macoto 200 r 3 MacoBoOtO YacTKoto miai 60 % o0bpobunu
HaA/INLWKOM XN0PUAHOT Kucnotn. Obumcnite 06’em rasy, wo smainuecsa (H. y.).
(27,57 n)

5. AKMI meTan yHacniaoK B3aEMHOTO KOHTAKTy B MPUCYTHOCTI eNeKTPONiTy
3PYMHYETbCA WBMALE — a/IlOMiHIN YM 3ani30? Yomy?

6. 3pa3okK cnaasy 3ani3a 3 BYr/1eLem mMacoko 5 I pO34YNMHUAN B HAOAULLKY
XNI0PUAHOI KncnoTu. MNicna 3aBeplUeHHA peakuii 06’em BoAH!O, WO BUAINNBCA (H.
y.), ctaHoBuMB 1,96 1. O6umcniTb MacoBY YacTKy 3ani3a B cnaasi. (98 %)

7. Yomy Ha ouMHKOBAHOMY LLebpi Ha Micui NOAPANUHUN UMHK PYMHYETBLCS, a 3ai30
He ip»KaBie?

8. Ctanesum gpit macoto 6 r cnannam B KUCHI. Mpu ubomy yteopuscs 0,1 r
KapboH(”) okcnay. Obumcnitb macoBy YacTKy Byraeuto B ctani. (0,45 %)

JlomallHE 3aBOaHHA

OnpautoBati matepian naparpacda, BiANOBICTM HA 3aNUTAHHS.
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BunepeaxanbHi 3aBaaHHA

1. MonoxeHHs HaTpito 1 Kanito B nepioaAnyHin cuctemi. bygoBsa ixHix aTomis.
®i3nYyHi BNaCcTMBOCTI HATPIlO 1 Kanito.

2. MowwunpeHHa HaTpito 11 Kanito B npmpoai. Cnocobu ix ogeprkaHHA.
3. XimiuHi BnactmsocTi Hatpito 11 Kanito.

4. OKkenam Hatpito 1 Kanito, ix B1aCTMBOCTI, 3aCTOCYBaHHA.

5. ligpokcmam HaTpito 11 Kanito, ix B1ACTUBOCTI, 3aCTOCYBaHHA.

6. Coni Hatpito 1 Kanito. KaninHi gobpmsa.

YPOK 28

Tema ypoky. JlyxKHi metanu. Hatpiit i Kaniit. Okenam, rigpokeugm, coni Hatpito i
Kanito. BuUkopuctaHHA HaiiBaXkamsiwmnx cnonyk Harpito i Kanito. KaninHi
[obpusa

NigrotyiiTeco...

Beciga 3a nUTaHHAMM

e ONUWIiTb NONOXKEHHA IYXXHUX METaNiB Y NePiogNYHIN CUCTEMI.

e [TopiBHANKTE 3 gonomoroto Tabaunui ¢isanyHI BNaCTUBOCTI NYKHMUX METaiB.

® TPOE YYHiB Ha Aowui cknaaatTb cxemu byaosu atomis Li, Na, K. Habinbwe
NPaKTUYHEe 3HA4YeHHA MatoTb enemeHTH Na i K, Tomy 3ragaemo BnacTMBOCTI
NYKHUX METaniB, IXHiX CNONYK, MOLWKNPEHHA B NPUPOAI 1 3aCTOCYBaHHA Ha
npuknagai Hatpito 1 Kanito.

CKopucTaiTecb matepianom.

1. MonoxeHHs B nepiognyHin cuctemi, byaosa atoma

) MopsagKoBun 3apag, Cxema 6ynoswu
Metan [Mepiog [pyna Ar e- n
HOMep aapa aToma
HaTtpin |l 1 23 11 +11 11 11 12 1s22s22p63sl
Kanin |l 1 39 19 +19 19 19 20 1s522s22p63s23p64sl
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2. ®i3nYHi BNaCTUBOCTI

Na K
ArperaTHuMn cTaH Teepaui Teepgum
Konip Cipun Cipun

Ha nosiTpi oKncntooTbCA
Y

tnn, °C

tkmn, °C

3. MNowwunpeHHA B npupoai

Po3rnsgaemo Konekuito NpupoaHUX CNoyK.

Kam’aHa cinb NaCl

lnaybepoBa cinb Na2S04 - 10H20
CUNbBIHIT NaCl - KCI
KapHanit KCl - MgCI2 - 6H20

4. Cnocobun oaepaHHA

EneKktponis po3nnasis:

2NaCl =2Na + CI2

2KCl = 2K + CI2

5. XimivHi BnactmsocTi

Y4YHi NO NAaHLUIOXKKY 3aNUCYIOTb HA AOWL PIBHAHHA.

1) 3 npoctumun pevyoBmnHamu (3 OKcureHom nuwe J1iTih yTBoptoe okeuna, Kanin i
HaTtpihi — nepokcuaum):

4Li + 02 = 2Li20

2Na + 02 = 2Na202



2Na + CI2 = 2NacCl

K+ 02 =KO02

2Na + IS = Na2$S

2K + Br2 = 2KBr

2Na + H2 = 2NaH

2) 3i cknagHMMMN peyoBUHAMM:

K+ H20=

Na + H20 =

AemoHcTpauia 1. Bsaemogaia HaTpito 3 BOAOO

Y po34yMHax KNCNOT HATPIM i Kanii cnovyaTKy pearytoTb 3 BOAOO, @ NOTiM
YTBOPEHWUI NYT Y3aEMOZLIE 3 KNCNOTOLO.

6. Okcnam Hatpito 1 Kanito, ix BhactuBocTi

dopmyna Na20 K20
ArperaTHWi CcTaH TeBepaumn TBepammn
Konip Binun Binun

Y BOAi PO3YNHAKOTLCA — B3aEMOAIOTb 3 BOAOHD. XiMiYHI BNAaCTUBOCTI — OCHOBHI
oKCHnam.

YYHi N0 NaHUIOMKKY 3aNUCYIOTb PiIBHAHHA peakKLin.
1) 3 Bogoto:

Na20 + H20 =

K20 + H20 =

2) 3 KucnotTamu:

Na20 + HCl =

K20 + H2S04 =

2) 3 KUCNOTHUMM OKCUAAMMU:
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Na20 + CO2 =
K20 +SiO2 =

7. OcHoBu NaOH, KOH, ix BnactnBoCTi

dopmyna NaOH KOH
ArperaTHuMn cTaH Teepaui Teepgum
Konip binun Binunn

[y»Ke rirpoCKoniyHi.

XimiyHi BNaCTUBOCTI — TUNOBIi OCHOBMU.

[JemoHCTpyeMmO aito peHondTaneiHy Ha Po3UYMH HATPIN rigpoKkcuay.
YUHi 3annCytoTb Ha AOWLI PIBHAHHA peaKLui Yy MONEKYNAPHIN Ta iIOHHIN dopmax.
1) Aucouiayis:

NaOH =

KOH =

2) 3 KUCNOTHUMM OKCUAAMMWN:

NaOH + CO2 =

KOH + S02 =

3) 3 Kucnhotamu:

NaOH + HCl =

KOH + H2S04 =

4) I3 conamu:

NaOH + CuS0O4 =

KOH + CuS0O4 =

8. 3acTocyBaHHA conent. KaniHi nobpusa

(Po3rnsgaemo Konekuito MmiHepanbHUX 4ob6pmB.)
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KaninHi pobpmBa — Le MiHepanbHi peYoBUHM, LLO MicTATb Kanili; 3aCToCoBYOTbLCA
AK AXKepeno KanimHoro XXMUBAEHHA CiIbCbKOroCNOA4apPCbKMX POCANH ANA
NiABULLLEHHSA iX YPOXKANHOCTI.

AK KaniHi ,o06puBa BUKOPUCTOBYHOTbLCA:
e KaniHi coni (CMNbBIHIT, KaTHIT).

* KoHLeHTpoBaHiI obpwuBea (Kanii xnopua i Kanin cipyaHOKUCINI) 0fepKyOTb
LIIAXOM XiMiYHOT NepepoBbKu CMPUX KaniMHUX CONen.

e 3miwani (30%-Bi Ta 40%-Bi KaniNHi coni) € MeXaHiYHUMM Cymillamm Kanin
Xnopuay i3 CMNbBIHITOM abo KaiHiTOM.

e Kanin-marnin cynbdat, abo Kani-marHesis.
e lepeBHa Topd’'AHA Ta iHLWIi BUAM 3014,

CunbaiHIT (MKCl - nNaCl) mictutb y cepeaHbomy 14 % K20 (npuiHATO
nepepaxoByBaTK BMICT Kanito B KaninHMx Aobpmeax Ha Kanin okeng K20 HaBiTb y
TOMY BMNAAKY, AKLWO A06pnBO He MicTUTb y cobi OKcureHy).

KaiHiT AK obpmBO He 3aBXKAu Bignosigae popmyni miHepany KaiHity MgS04 - KCl
- 3H20, a moxe ctaHoBMTM abo cinb, 611M3bKY 3a CKNaA0M A0 CUbBIHITY, ab0
mexaHiyHy cymiw KCI - MgSO4 - NaCl KaiHiTy, KapHaniTy Ta iHWKWX conen.

TpeHyBanbHi BNpasu
BapiaHT |

1. O6umncniTb Macy HaTpIto, AKY MOXHa oaepKatn enektponizom 230 r coni, Wo
MIiCTUTb 5 % AOMiILLOK.

2. Cknagaitb piBHAHHA peakuin 3a cxemoto: K 7 KOH —KCl K

3. 3anponoHyiTe cnocib, 3 4ONOMOroto AKOro MOXHa Po3ni3HaTK Kanin xnopua, i
HATpiM xnopua,

BapiaHT I

1. O6umncniTb 06’em BoAHIO (H. V.), WO BUAINNTLCA B pe3ynbTaTi B3AEMOAIT 3 BOAOO
Kanito macoto 78 r, wo mictutb 10 % AOMILOK.

2. Cknapaitb piBHAHHA peakuil 3a cxemoto: Na —*NaCl —>Na2C03 —~CaC03
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3. 3anponoHyunTe cnocib, 3 4ONOMOro AKOro MOXHa POo3ni3HaTK Kanin xiopua, i
HaTpin xnopua,

[JomaluHe 3aBAaHHA

OnpautoBaTu maTepian naparpada, BigNOBICTM HA 3aNUTAHHA.
BunepearkanbHi 3aBaHHA

1. MonoxxeHHA Kanbuito B nepiognyHin cuctemi, bygosa atoma.
2. Qi3nYHi BNaCTUBOCTI Kanbliito.

3. Kanbuin y npmnpogai, cnocobm noro oaeprkaHHA.

4. XimiyHi BNaCTUBOCTI:

a) B3aemogifa 3 NPOCTUMU PeYOBUHAMMU;

6) B3aemozisn 3 BOAOO, KUCOTAaMM.

5. Kanbuin okena,. BnactmBocTi, 3acTocyBaHHA.

6. Kanbuin rigpokcna. BnactmBocTi, 3aCTOCyBaHHA.

7. Coni Kanbuito. BnactneocTi, 3aCTOCyBaHHA.

8. TBepAicTb BOAN, CNOCOOU YCYHEHHA TBEPAOCTI.

29. Kanbuiit. Kanbuint okeng i rigpokeung,. Coni Kanbuito. MoHATTA Npo TBEpPAiCTb
BOAU. BUKopucTaHHA HaBaXkauBiwmnx cnonyk Kanbuito

Onpaugtoiite maTtepian.

1. MonoxeHHs Kanbuito B nepiognyHin cuctemi, bygosa moro atoma

\ ‘j
“Ca ( ) 1s*2s*2p"3s*3p°4s’
2 e / 4 p 48

2. ®i3nYHi BNAaCTUBOCTI

nOpiBHI-OEMO B/1aCTUBOCTI 3a Ta6J'IMLI,eIO NYyXKHO3EeEMENIbHUX MeTanis.

Mg Ca Sr Ba Ra
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p, r/cm3 1,74 1,55 263 376 6

tnn, °C 650 842 770 969 727
Konip Cpibnacto-6inuni Binnn
MpUmiTKM BKpunBaeTbCA TBepaun, Ha

OKCUAHOI NNIBKOK  NOBITPI
OKMCNHOETLCA

3. MowwunpeHHs B npupoai (~3 % macu)
BanHaku.

e lonomit MgCO3 - CaCO3.

e MarHe3nt MgCO3.

® BanHsaK, kpenaa, mapmyp CaCO3.

e KaiHit KCl - MgS04 - 3H20.

* Anebactp, naneHui rinc (CaS04)2 - H20.
e KapHanit KCIl - MgCI2 - 6H20.

e [inc CaSO4 - 2H20.

e docdoput Ca3 (PO4)2.

4. Cnocobun oaeprkaHHA

OpepKytoTb enekTponisom posnnasy CaCl2:

AN

CaCl, ——=Ca+Cl,

5. XimiuHi BnactusocTi Kanbuito

1) Bsaemogis 3 HemeTanamu (y4Hi NO NAHLIOXKKY 3aNUCYIOTb HA AOLL PiIBHAHHA
peakuii):

Ca+Cl2=

Ca+H2=

Ca+02=

Ca+S=



Ca+N2=
2) Bsaemogis 3 Bogoto.

JemoHcTpauia 2. Bsaemoaia KanbLito 3 BO40H 3 X0N04HOK pearye nosinbHO, 3
rapA4Yoo — WBUAKO:

Ca+H20 =Ca(OH)2 + H2

[ocnigreHHa po3unHy deHonpTaneiHom NiATBEPANKYIOTh /IYKHE cepeoBULLE
PO3UYMHY.

3) B3aemogpif 3 KUCNOTaMMU:
Ca + 2HCl = CaCl2 + H2
3anucatmn OBP:

Ca + HNO, (pos6.) — Ca(NO, ), + H,0+N,0
Ca+H,S0, — CaSO, + H,

4) BigHOBNIOE OKCUMAN METANIB:
3Ca + Al203 = 3Ca0 + 2Al
6. Kanbuin okecunp,

Kanbuin okeng CaO, HeraweHe BanHO — 6ina, BOrHecTiMKa pevyoBuHa, tha = 2 600
°C.

CaCO, =Ca0+CO, -178 gJlx
Ca0O+H,0=Ca(OH)

AT Wit

9
2

7. Kanbuin rigpokecung,

Kanbuin rigpokcma Ca(OH)2, puxanii NOpoLIOK, MaAOPO3YMHHUIA Y BOAi, PO3YUNH
MaE€E NYXKHY peakuito. BanHAHa Boga — npo3opuit po3umH Ca(OH)2,
BUKOPUCTOBYETLCA AnA BuaAsneHHa CO2.

8. Coni Kanbuito
Hanbinblwe npakTMyHe 3HAaYEHHA MatoThb:

e Kpenga CaCOs3.
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2CaS0, -2H,0 = (CaS0, ),-H,0 + 3H,0
° rinc AT

2Ca(OH), + 2Cl, = Ca(CIO), + CaCl, + 2H,0

3acToCcoBYEeTbCA ANA Ae3iHbeKLil:
Ca(ClO) + H20 + CO2 = CaCO3 + 2HCIO
2HCIO = 2HCI + 02

9. Teepaictb BOAMU

1) TumuyacoBa (KapboHaTHa) TBEpAiCTb 3yMOBAEHA HAsBHICTIO rigporeHKapboHaTiB
Kanbuito 1 Marnito: Ca(HCO3)2, Mg(HCO3)2. YcyBa€eTbeca WAAXOM KUN'ATIHHA abo
3 4ONOMOrOH0 cneuianbHUX A406aBOK, WO MIiCTATb coAay:

Ca(HCO,),——CaCO, !l + H,0+CO,T
Ca(HCO, ), + Na,CO, = CaCO, L + 2NaHCO

“
-

2) NocTiliHa TBEPAiICTb 3yMOBAEHA HASIBHICTIO iHWKWX PO34MHHMX conen Kanbuito i
Marnito, Hanpuknaa: CaS04, MgS04.

YcyBa€eTbCA 3 4ONOMOroH PO34MHHMX KapboHaTiB abo docdaris:

3CaS04 + 2Na3P04 = 3Na2S04 + Ca3(PO4)2L
10. BuKopucTaHHA cnonyk Kansuito
TpeHyBanbHi BNpasu

1. CKNagiTb PiBHAHHA, WO ONUCYHOTb YCYHEHHA TBEPAOCTI BOAM, CNPUYNHEHOI
MarHin rigporeHkapboHaTom i MarHin cynbpaTom.

2. Jlerki nopucTi 6eTOHM 0AEPKYIOTb LUIAXOM B3aEMOAT aNOMIHII0 3 Ka/bLiin
ri4ApPOKCMAOM:

Ca(OH)2 + 2Al + 2H20 = Ca (H2Al02) + H2T

BoaeHb cniHioe macy. Takuit 6eTOH BUKOPUCTOBYETHLCA AK TEN/O- Ta
3BYKOi301AUiMHNIA maTepian. OBUYMCNiTb MacK KanbLili rigpoKkcnay m antomitito,
HeobXigHi ana ogepaHHA 560 n BogHO (H. y.).

3. CKnagitb PiBHAHHA peaKLin 33 CXeMOlo:
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Ca — Ca0 — CaCl, — Ca
Ny wb A
Ca(OH)

JomaluHe 3aBaaHHA

OnpautoBaTk maTepian naparpada, BigNOBICTM HA 3aNUTAHHA.
Bunepepa)kanbHi 3aBAaHHA

1. MonoxkeHHA AntoMiHito B NepioAnyHin cuctemi, byaosa atoma.
2. ®i3nyHi BNACTUBOCTI a/ItOMiHitO.

3. MpupogHi cnonykn AnomiHito.

4. Cnocobun ogeprkaHHA antoMiHito.

YPOK 30

Tema ypoKy. ANoMmiHiA. ANOMiHIW OKCUA, antoMiHiu rigpokena, ix
amdoTtepHictb. Coni AntoMiHil0. BUKOPUCTAaHHA HaUBAXKIUBILLMX CNONYK
AntomiHito

Mpoaymaiite Bignosiai.
1. Cknagitb cxemy 6yaoBm atoma ANtOMiHitO.
2. Y yomy nonAratoTb BiAMiHHOCTI B 6yaosi atomis K, Ca, Al?

3. Ha3BiTb XxapaKTepHY BaZI€HTHICTb, CTYMNiHb OKMCHEHHA, AKi ANIOMIHIN NPOABASE B
CMoayKax.

4. YM NOACHIOETBLCA 3HUMKEHHA XiMIYHOT aKTUBHOCTI aAItOMiHit0 NOpPiBHAHO 3 Na, K,
Ca?

Onpautonte martepian.

1. MonoxeHHsa AntomiHito B nepiognyHii cuctemi, byaosa moro atoma

) wazpas
MAl Q13 | ) 1s*28*2p"3s*3p’
. .90 Saad

283
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2. ®i3nYHi BNIACTMBOCTI aNtOMiHItO
Cpibnacto-6innit metan, nerkuii i nnactuuHmnif, p = 2,7 r/cm3, tna = 660 °C.

Jlerko BUTAryeTbCA B APIT, NPOKOYYETLCA B INCTU 1 donbry. 3a
€N1eKTPOoNpPOBIAHICTIO NOCTYNAETLCA AnLe cpibay 1 miai. Bxoantb Ao cknagy
Nerkux cnnasis.

3. MpupogHi cnonyku AnoMiHItO

e KaoniHit Al203 - 2Si02 - 2H20, Bx04auTb A0 CKNaAy rMUHMN.

e KopyHa Al203, KpucTtann: 4epBoHi (pybiHun), cuHi (candipn).
e Monbosuin wnat K20 - Al203 - 6Si02.

® bokcut Al203 - nH20.

e Hedenin Na20 - Al203 - 2Si02.

e Kpionit Na3[AIF6].

4. Cnocobun oaepKaHHA

OpepkytoTb enektponizom Al203 y po3nnaBaeHOMy KpioniTi 3a TemnepaTypu
6113bko 1 000 °C.

5. XimiyuHi Bnactneocti ANtoMiHitO

1) B3aemogis 3 HemeTanamm.

Nerko 3’eAHYETbLCA 3 raoreHaMu 3a KiMHATHOT TemnepaTypu:
Al +Cl2 =

Y pe3ynbTati HarpiBaHHA:

Al+S =

Al + N2 =

Al + 02 = — cninyunia cnanax.

2) AntomiHoTepmis:

Cr203 + 2Al = Al203 + 2Cr
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3) 3 BOAOIO He B3aEMO/iE, MOBEPXHA METa/y 3aXULLeHa OKCUAHO NAIBKOIO, ase

AKLLO 3HATK Ti, NPOTIKaTUMe peakuia:

Al + H20 =

4) ANOMIiHIM nerko B3aEMoZi€ 3 pO34MHAMM KUCNOT.

3aBaaHHA. JonuwiTb PiBHAHHA peaKLit OKUCHEHHA-BIAHOBNEHHA:
Al + HCl =

Al + HNO3 =

Al + H2SO4 (KoHu,.) =

5) Pearye 3 nyramu 3a HarpiBaHHA:

2Al+ 2NaOH + 6H,0 = 2Na[ A1(OH), |+ 3H,T

(Po3cTaBuTK KOEDILEHTM METOLOM ENEKTPOHHOIO 6anaHcy.)

6. AntomiHin okeng Al203

bina TyronnasKa pe4yoBMHa, HEPO34nHHA y Bogi, t = 2 050 °C.
MposBnsae am$poTepHi BNAaCTUBOCTI:

Al203 + HCl =

Al203 + NaOH =

3anunwWiTb iIOHHO-MONEKYNAPHI PIBHAHHA.

7. Antominin rinppokena binnn gparnnctui ocaa,

Opep»KaHHA aNtOMiHIN TigpoKcnay Ta Moro am@oTepHi BAaCTUBOCTI
Al2(SO4) + 6NaOH = 2AI(OH)3 + 3Na2S04

[oBeaiTb PiIBHAHHAMM XiMiYHUX peaKuin amdoTepHicTb Al(OH)3.
AI(OH) + HCI =

AI(OH)3 + NaOH = NaAlO2 + 2H20 (y npoueci cnnaBneHHs)

Al(OH)3 + NaOH = Na[Al(OH)4] (y po3uunHax)
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8. Coni AntomiHito

TBepgai, 6ini peyoBUHU, AyKe rigpoNi3oBaHi.
9. 3acTocyBaHHA ANOMIHIO Ta MOro CNOAYK
e Cnnasu.

e AntoMmiHOTEpMiIA.

e ANtoMiHieBi BUpoOU.

3pobiTb TpeHyBaNbHi BNpaBu

CamocrTitHa poboTa 3i cxemamu

1. Al— Al,0, — AICL, — Al(OH),
2. Al— Al,(SO, ). — Al(OH), — A1(NO,)
3
|

< 3

. Al AICL, — Al(OH), — NaAloO,

4. Al- AlBr, — Al(OH), - AICI,

O6uMCcniTb Macy KiHLEBOro NPOAYKTY, AKLLO ANS peaKuii B3aau 5,4 r antomiHito.
DawTe Bignosiai.

* Y yomy NpuYMHa BiAMIHHOCTI MiXK BAacTMBocTaAmMn AntomiHito, Kanbuito 1 Kanito?
* AAK MOXHa NOACHUTM Ui BigMIHHOCTI 3 ornaay Ha byaoBy ixXHix aTomis?

* YoMy antoMiHih Ma€E WMPOKe 3aCTOCyBaHHA B NOOYTI, TeXHiLi, meTanyprii?

* Yomy B NpupoAi antoMiHi He TPanas€eTbCcA B CAMOPOAHOMY CTaHi?
JomallHe 3aBaaHHA

OnpautoBaTk maTepian naparpada, BiANOBICTU HA 3aNUTAHHA.
BunepeparkanbHi 3aBaaHHA

1. MonoxeHHs Pepymy B nepiognuHin cuctemi, byaosa atoma.

2. ®i3nyHi BhacTMBOCTI 3ani3a.

3. MpupogHi cnonykn ®epymy.

4. BUpobHMUTBO YaByHY Ta CTani.
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5. XimiuHi Bnactmsocti Pepymy:

a) B3aemogifa 3 NPOCTUMM PeYOBUHAMMU;

6) B3aemogisi 3 BOAOIO M KUC/IOTaMW.

6. Pepym(ll) i depym(lll) okenam, ix BNacTMBOCTI.

7. ®epym(ll) rinpokecua, Moro BNacTMBOCTI.

8. ®epym(lll) rippoKkecuna, noro amepoTepHi BAaCTUBOCTI.

9. 3acTocyBaHHA 3ani3a Ta cnonyk Gepymy.

YPOK 31

Tema ypoky. ®epym. Pepym(ll) i pepym(lll) okcugm, BignosigHi im rigpokcugm,
ix amgorepHicTb. Coni Pepymy. BUKOPUCTAHHA HaMBaXK/INBILLUX CNONYK
depymy

Onpautonte martepian.

1. MonoxeHHA B nepiognyHin cnctemi, byaosa atoma

XN

ke, V/-FZ; \, | | ) 1s*2s*2p°3s*3p°3d" 45
\\_/ / // /
28142

d-enemeHT, Ha 30BHILWHLOMY 4s-PiBHI ABa €NEKTPOHW, BAaXKAUBY PO/b BiAirpae
nepea30BHiWHiM d-nigpiseHb. CTyneHi OKUCHEHHA — +2 i +3, OCKiNbKM B peaKkuifx
b6epe y4yacTb 0gMH enekTpoH d-nigpisHa, BaneHTHocTi — Il lll.

2. ®i3nYHi BNaCTUBOCTI

Cpibnactuit, nNaCTUYHMIN, KOBKUIA, NETKO NPOKOYYETLCA Ta NiAAAETHCA IHWMM
BMAAM MeXaHi4HOi 06pobKM.

Mae 34aTHiCTb PO34YMHATM B cObi HaraTo XimivHUX enemeHTiB (y Tomy Yncni
Kap6oH, Cuniuiin). Mposenae marHitHi BnactusocTi. tna = 1539 °C; tkun = 2 730 °C;
p =7,87 r/cm3; TBepaicTb — 35-45 H/Tm?2.

3. MpupogHi cnonykmn depymy
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(Po3rnagaemo Konekuito miHepanis.)

4 % macu — y 3eMHil Kopi y CKiaai cnonyK. Y BiAbHOMY CTaHi TPanas€eTbCA B
MeTeopuTax.

OcCHOBHI pepyMmOBMiICHI pyau:

® MarHiTHWI 3ani3Hak Fe304, no 72 % Fe;

® yepBOHWM 3ani3HAK, remaTnt Fe203, ao 65 % Fe;

® Oypuii 3ani3HAK, "MMOHIT 2Fe203 - 3H20, go 60 % Fe;
® LINATOBWUM 3ani3HAK, cuaepnT FeCO3;

® NipwT, 3ani3HKM KonvegaH FeS2, no 47 % Fe;

* Fe(HCO3)2 mictuTbCa Yy BoAax MiHEpPaNbHUX AKepen.
4. OpepKaHHA

(3BepTaemoca o Tabanub BUPOHHMLTBA YaBYHY Ta CTani.)
1) BigHOBNEeHHA BOogHEM:

Fe203 + 3H2 = 2Fe + 3H20

2) AntomiHoTepmis:

3Fe304 + 8Al = 4AI1203 + 9Fe

3) EneKkTponi3 BOAHUX PO3UMHIB.

4) BigHoBneHHA C, CO.

5. 3acTocyBaHHA 3ani3a

foTyemoch Ao cemiHapy 3a nhaHOM:

1. XimiuHi BNacTMBOCTI 3ani3a

1) Y Bonoromy nosiTpi WBNAKO iprKaBi€, BKPMBAETLCS OYPUM HaNbOTOM rigpaTiB
Fe203, aki BHacNigoK CBOEI pUXNOCTI HE 3aXMLWatoTb 3ai30 Big NOAANbLIOIO
OKMUCHEHHSA.

Y Bogi 3a/1i30 iHTEHCMBHO KOPOAYE 3@ YMOBU A0OCTAaTHbOIO AOCTYNY KUCHIO,

YTBOPHOIOTHLCA FiApaTHI popmu:
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4Fe + 302 + nH20 = 2Fe203 - nH20

Y pa3si HecTaui KUCHIO YTBOPHOETLCA 3MillaHni okeuna FeO - Fe203, abo Fe304:
3Fe + 202 + nH20 = Fe304 - nH20

3aBpaHHA 1. [lonuwiTb PiBHAHHA peaKuin:

Fe+02=

Fe+S=

Fe+Cl2 =

2) B3aemogaia 3 Kucnotamu.

Y po34nHax KUCnoT:

Fe - 2e- =Fe2+

3aBAaHHA 2. [lonuwiTb PiBHAHHA PeaKLin y iOHHO-MONEKYAAPHIN opmi:
Fe + HCl =

Fe + H2S04 =

Y KOHUEHTPOBAHUX KUC/IOTaxX:

Fe - 3e- ZFe3+

3aBaaHHA 3. CKknaaitb OBP, yKaXKiTb OKMCHUK, BiAHOBHMUK:
Fe + H2S04 —

Fe + HNO3 —

3anizo nacusye B 100%-# cynbdaTHin H2SO4 i KOHUEHTPOBAHIM HiTpaTHIM HNO3
KMCNOTax.

3) akicHa peakuisa (aemoHcTpauin):

2Fe* + 2K, [ Fe(CN), | = Fe,[ Fe(CN), | +6K'

& “
RIE LR S TN & T TEPNAE AT CRI,

2Fe ™+ 3K [ Fe(CN), | = Fe,[ Fe(CN), | +12K'

ROBTA KD 00k <131 BOp i ekl Sy
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2. Cnonykn ®epymy(ll)
®epym(ll) okena FeO — oCHOBHWMIA, TBEPANIN, HEPO3UYUHHUIN Y BOA.

®epym(ll) rigpokena Fe(OH)2 — ocHOBHUI, TBEPAUIA, 3€/1EHYBATOrO KOJIbOPY,
HEPO3YMHHUIN Y BOA.

YTBOPIOETLCA B pe3ynbTaTi Aiil 1yriB HAa PO34YMHHI CONI.
JemoHcTpauia 5

FeCl2 + 2NaOH = Fe(OH)2 + 2NaCl

Ha noBiTpi OKMUCNIOETLCA:

4Fe(OH)2 + 02 + 2H20 = 4Fe(OH)3 — bypuii ocag,
PO34YMHHMI ¥y KNCNoTax:

Fe(OH)2 + HCl

3aBAaHHA 3. 3anuwWiTb PiBHAHHA B iOHHIK dopmi.
Cnonyku Fe2+ nerko oKMCOITLCA KUCHEM NOBITPA:
Fe2+-e- ~Fe3+

FeSO4 - 7H20 — 3ani3HuM Kynopoc.

3. Cnonykun ®epymy(lll)

Fe203 — amdoTepHM OKCKA, KOPUYHEBOTO KOJIbOPY, TBEPANINA, HEPO3UUHHUN Y

BOA,.

Fe(OH)3 — amdoTepHa ocHoBa Byporo Konbopy, HEPO3YNHHA Y BOA.
JemoHcTpauia 5

OpepkytoTb pepym(lll) rinpokeuna, gieto nyrie Ha Po34mMHU conen Fe3+:
FeCI3 + 3NaOH = Fe(OH)3 + 3NaCl — 6ypuit ocag,

Ocapg, po34MHHWI i B KUCNOTAX, i B HAAMULLKY NYTy:

Fe(OH)3 + HCI

38



Fe(OH)3 + NaOH —
PiBHAHHA peakKLii 3anMcaTn B MONIEKYNAPHIN Ta iIOHHIK dopMmax.

Coni Fe3+ 3HauHoOO Mipoto riaponisytotbca, bype 3abapsneHHs Fe(OH)3 Hagae im
KOPWUYHEBOrO BiATIHKY:

Fe3++ H20 = FeOH2+ + H+
FeOH2+ + H20 = Fe(OH)2+ + H+
Fe(OH)2+ + H20 = Fe(OH)3 + H+

4. Hepo3umHHi ocHoBM 11 coni Pepymy. HeposumHHi ocHoswM i coni epymy(ll)
depymy(lll) po3knagatoTbes B NpoLECi HAarpiBaHHA.

Fe(OH)2 —
Fe(OH) ——
FeSO,——
3aBaaHHA 4. JoNULWITb PiIBHAHHA: Fe, (SO, )ft e
3anoBHEHHA OMOPHOI CXemu.

3aBAaHHSA . 34iMCHITb NEePEeTBOPEHHS:

a) Fe— Fe(OH), — Fe(OH), — Fe, 0, — FeCl, — Fe(OH)Cl, — Fe,0,
6) Fe — Fe(OH), — Fe(OH),Cl— Fe,(S0O,), — Fe,0, — Fe

JomallHe 3aBaaHHA

OnpautoBaTh maTepian naparpada, BigNoOBICTM Ha 3aNUTaHHA. [ToBTOPUTHU
npaBuia TEXHIKK 6e3neKun, NiaroTyBaTUca 40 NPaKTUYHOI poboTu.

YPOK 32

MpakTnuyHa po6oTta N2 2. Po3B’A3aHHA eKcnepuMMeHTaZIbHUX 3a4au

|. OpraHi3auis , iIHCTPYKTaX 3 TEXHIKM 6e3neKkun, npaBun NoBediHKM B KabiHeTi Ximii
Il. JomalHe 3aBAaHHA

MoBTOPUTK MaTepian NPO BNACTUBOCTIi MeTaniB, 3ara/ibHi cnocobu ix oaeprKaHHA,
3acTocyBaHHA 1 0ocobamBocTi XimiyHMX Bnactnsoctel Na, K, Ca, Al, Fe.
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YPOK 33

Tema ypoKy. OXxopOoHa HaBKOJIMLLHbOIO CEpeaoBULL,A B MeTanypriniHomy
BUPOOGHUUTBI M BUKOPUCTAHHI MeTaniB. 3HAYEeHHA HEOPTraHiYHMUX CNONYK Y
npupoAi, TeXHiui i KUTTi

Onpautoite martepian, ganTte BigNoBiAi Ha 3aNUTAHHA.

1. PereHepalito 0/10Ba 3 KOHCEPBHMX BNALWAHOK 3 HACTYNHUM e1eKTPONI30M
HaTPiN CTaHATy MOXHA ONUCATK PiIBHAHHAM:

Sn + 2NaOH + 02 = Na2Sn0O3 + H20

O6umncniTb 06’em po3unHY HaTpil rigpokeunay (p = 1,44 r/mn) 3 MacoBO YaCTKOIO
NaOH 40 %, noTpibHMI ANna po3YMHEHHA BCbOrO 0/10Ba, WO MicTUTbcA B 100
KOHCepBHUX baawaHKax. Maca 0/10Ba B KOXHil baawaHui ctaHoBuTb 0,4 T.

2. 34INCHITb NepeTBOPEHHA:

Al Na| Al(OH), |
X T

A1(OH), — ALO,

3
3. 3aXMCT HaBKO/IMLIHbOTO CEPeAoBULLA Nig Yac BUPOOHULTBA YaByHY Ta CTai.

4. MporkaptoBaHHAM rincy CaS04 - 2H20 3a temnepatypu 280 °C oaepKytoTb
anebactp (CaS04)2 - H20, wo 3acTOCOBYETLCA AK A0OaBKa Nif, Yac BUrOTOBAEHHA
LWUTYKATYPKU ONA CTiH | CTeNb. AKa Maca rincy, Wwo mictutb 2 % NicKy, BUTPAYAETLCA
Ha oAeprkaHHA anebactpy macoto 15 Kr? Yomy B npouieci ogepxaHHA anebactpy
He MOXKHa NigHimaTn TemnepaTtypy suule Big 180 °C?

5. 34iMCHITb NepeTBOpEHHS:
Fe 7 FeSO4 —Fe2(S04)3 —?Fe(OH)3 —~Fe(NO3)3
3. 3aXMCT HAaBKONIMLLHbOIO CepeaoBMLLa B KOZIbOPOBIN MeTanyprii.

6. Y npoueci oaepKaHHA 3010Ta 3 pyA, LiaHigHUm cnocobom noapibHeHy pyay
6iaHUX nopig 06pobaATL cnabkum posymHom (0,03-0,2 %) HaTpil LiaHiay.
30/10TO NepexoAnTb Y PO3UMH, YTBOPHOOUYM KOMMAEKCHY cnonyky Aypymy(l):

02 + 4Au + 8NaCN + 2H20 = 4Na[Au(CN)2] + 4NaOH

3 pO34YMHY 3010TO BMAINAOTb METANEBUM LUHKOM:
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2Na[Au(CN)2] + Zn = Na2[Zn(CN)4] + 2Au

O6uncniTb Macy po3vmMHy HaTpiM LiaHiAy 3 MacoBoto YacTKoto 0,2 % i macy LUMHKY,
HeobxigHi ana oaeprKaHHA 112 r 30n0Ta.

7. 34iMACHITb NepeTBOPEHHA:

CaCO3 A —Ca(OH)2 —Ca(N03)2 b —CaCl2

8. PauioHanbHe BUKOPUCTaHHA NpUpoaHUX pecypcis. OXOpOHa HaBKO/IULLIHbOIO
cepeoBMLLA B NpoLeci BUKOPUCTAHHA MeTanis.

9. OaWH 3 HaNpPAMIB PO3BUTKY MeTanyprii — NOPOLWKOBa MmeTanypria. TUTaH y
BMUrAALi APIGHOro NOPOLLKY OA4EPKYIOTb WAAXOM BigHOBNeHHA TUTaH(IV) okenay
KanbLUilM rigpnaom y npoLeci HarpiBaHHA y BaKyyMi:

TiO2 + CaH2 = Ti + Ca(OH)2

O6uMCniTb Macy TUTaHY, AKY MOKHA OAepKaTu 3 TMTaHOBOI pyan macoto 80 Kr,
AKLLO MacoBa YacTKa TiO2 B HiK cTaHOBUTL 93 %, @ macoBa 4YacTKa suxoay — 90 %.

10. 34iNCHITb NepeTBOPEHHA:
K,SO, - KOH — KHS — K,S — KNO,

J

KCl—- K

11. 3HA4YeHHA HEeOPraHiYHUX CNOAYK Y NPUPOAI, TEXHILL, *KUTTI.
[JomallHe 3aBgaHHA

MigroTyBaTnCA A0 KOHTPOAbHOI pob0oTH 3 TemMu «MeTanm».
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YPOK 34
KoHTponbHa pobota 3 Temun «MeTtaniuyHi enemeHTH Ta iXHi CNOAYKU»
MucbmoBa KOHTpoObHA poboTa

Yuntenb po3noginsae BapiaHTM M Haragye y4HAM 3MiCT 3aBAaHb, YaC BUKOHAHHS,
KNO4OBi MOMEHTN 0hOPMNEHHA BiANOBIAEN | CUCTEMY OLiHIOBAHHA:

® 3aBAaHHA 1, 2, 3,4, 5, 6 — TecToBi, KOXHe 3aBAaHHSA ouiHoeTbCs B 0,5 6ana, y
CyMi nepui WicTb 3aBAaHb gatoTb 3 6anu;

® 3aBAaHHA 7, 8, 9 ouiHOOTLCA NO 2 6anun, pa3om 3a AeB’ATb NPaBUIbHO
BMKOHaHWUX 3aBAaHb Yy4eHb OTpUMye 9 6anis;

¢ 3aBaaHHA 10 NPONOHYETLCA BUKOHYBATU YYHAM, AKI NpeTeHAY0Tb Ha OUiHKY 12
6anis, oUiHIOETLCA B 3 Hanw.

OT)Ke, MaKCMMaibHa OLUiHKAa 33 NPaBU/IbHO BUKOHaHYy poboTy cTaHOBUTL 12 6anis.
Yac Ha BUKOHaHHA poboTtn — 40 xB.

TpeHyBanbHi 3aBAaHHA:

BapiaHT |

1. Mig yac ximivyHOT peakLii meTanu:

a) BiAAa0Th €/1eKTPOHM 30BHILLHbOrO EHEePreTUYHOro PiBHSA;

6) NpMeEAHYIOTb ENEKTPOHM 30BHILLHbOIO EHEePreTMYHOro PiBHS;
B) HE 3MiHIOIOTb 30BHILLHbOrO EHEPreTUYHOro PiBHA.

2. EnekTtponi3 nepeBaHO BUKOPUCTOBYIOTb ANA OOEPMKAHHA:

a) MaNo0aKTUBHUX METaNIB;

6) HaMbiNbLl aKTUBHUX METaNIB;

B) MeTaniB., WO B pAAY aKTUBHOCTI PO3TALLOBYOTLCA MiC/1A BOAHIO.
3. Hanbinbly enekTpo- 1 TeNN0NPOBIAHICTE MAa€E MeTanN:

a) Ca;

6) Al;
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B) Ag.

4. YKaXiTb PiBHAHHA MOX/IMBOT XiMIYHOIT peakLiii:
a) Mg + Pb(NO3)2

6) Ag + Cu(NO3)2 —

B) Zn + Mg(N03)2

5. YKaiTb OKMCHUK Yy peakduii: Ca + H20 —>Ca(OH)2 + H2

6. O6’em BOAH!O, LLLO BUAINAETbCA B pe3ynbTaTi B3aEMOA|i 3a1i3a macoto 2,8 1 3
HaA/MLWKOM po36aBaeHoi cynbPaTHOI KUCNOTH:

a) 3,36 n;
6) 2,24 n;
B) 1,12 n.

7. 3annwiTb PiBHAHHA peakLii, 3 4OMNOMOro AKUX MOXHA 34,iACHUTH
NnepeTBOPEHHA:

Na——>Na,0—2-3NaOH——Na,CO,—>5Na

Mepuwe piBHAHHA po36epiTb AK OBP, apyre i TpeTe 3anNULWIiTb Y MONEKYNSPHO-
iOHHIN dopmi.

8. [lonnuwiTb PiBHAHHA MOXKIMUBUX PEAKLiN:
1) K+ H20 —

2)Al+C

3) Cu + FeSO4 —

4) Fe + H2S0O4 (KoHu,) —
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9. YHacnigoK B3aemogii NnyXHOro meTtany macoto 2,76 r 3 HaaMWKOM BOAM
BMAinmecaA raz o6’emom 1,344 n (H. y.). BusHaute metan.

10. O64KnCNiTb Macy MarHiTHOro 3ani3HsKy, 3 AKOro oAaep»Kanun 5,6 T 3anisa B
pe3ynbTaTi BigHOBNEeHHA KapboH(ll) okcnaom, AKWo macoBa YacTka Fe304 B pyai
cTtaHoBuUTb 0,8 %.

BapiaHT Il

1. MeTtanu pearyoTb 3 pO3YMHOM CONI, AKLLO:

a) 4o cknagy coni BXoAUTb Binbll aKTUBHMIN MeTan;

6) A0 CKNaZy CoNi BXOAUTb METaN TaKOi XK aKTUBHOCTI;

B) MeTaN-peareHT akTUBHILLIWI 33 TOM, WO BXOAUTb A0 CKAaAy CONi.
2. CnnaBu CKNa[atoThCA:

a) TiNbKK 3 meTanis;

6) 3 meTanis i HemeTanis;

B) TiIbKM 3 HEmeTani..

3. HarBuuy TBEPAICTb MalOTb METANN:

a) Cu, Fe;

6) Cr, Ti;

B) Cr, W.

4. YKaXKiTb HEMOXNMBY peaKLito:

a) Zn + AgNO3 —

6) Zn + CuCI2

B) Ag + CuSO4 —

5. YKaxiTb BigHOBHMK y peakuii: 2Al + 6HCI = 2AICI3 + 3H2
a) Al;

6) H+;
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B) H2.

6. Y pe3ynbTaTi peakuii KaabLito Mmacoto 2 1 3 HaA/IMWKOM BOAM BUAINNBCA BOAEHD
ob’emom:

a) 2,24 n;
6) 1,12 n;
8) 1,24 n.

7. 3annwiTb PiBHAHHSA peakKLii, 3 4ONOMOro AKUX MOXHA 34iACHUTH
nepeTBOPEHHA:

Fe——FeCl,——Fe(OH), ——Fe,0,——Fe
8. [lonnwiTb PiBHAHHA MOXXIMUBUX PEAKLLiN:
1) Ca+ H20 —
2) Fe + HNO3 (KoHu.) —
3) Ni + AICI3

4) Al(OH)3 + HCI —

9. Ha ABOBa/IEHTHMI MeTaN Macoto 6 r noAianv BOAAHOK Napoto, YHACNIA0K YOro
BMAiNMBCA raz 06’emom 5,6 n (H. y.). BusHaute metan.

10. O6umcniTb BUTPATY IMMHO3EMY, MAaCOBA YaCTKa a/IlOMIHIA OKCUAY B AKOMY
CTaHOBUTb 95 %, y Nnpoueci enekTPoNITUYHOrO oAepKaHHA 1 T aNtoMiHito.

BapiaHT Il

1. 3 BOA0t0 32 3BMYANHMX YMOB pearytoTb MeTasun:
a) nobiyHnx nigrpyn I-lll rpyn;

6) ronosHux niarpyn |—Il rpyn;

B) no6iyHoi nigrpynu VIII rpynu.

2. [1nAa BNOBiIbHEHHA KOPO3ii BUKOPUCTOBYHOTb:

a) NOKPUTTA aKTUBHOTO METaly MeHL aKTUBHUM;
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6) NOKPUTTA HEMETANY METa/IoM;

B) MOKPUTTA METasNy iHWWUM METa/IOM 3 TAKOK XK aKTUBHICTIO.

3. 10 nerknx meTtanis Hanexartb:
a) Li, Na, Al;

6) Fe, Cu, Ag;

B) Zn, Pb, Au.

4. YKaXiTb HEMOXMBY peaKLito:
a) CuSO4 +Zn

6) Zn (NO3)2 + Ni —

B) PbCl2+ Zn

5. YKaxiTb BiAHOBHWK y peaku,i: 2Fe + 3Br2 —>2FeBr3
a) Fe3+;
6) Br2;

B) Fe.

6. 3annwWiTb PiBHAHHA peaKL,ii, 3 AOMOMOro AKUX MOXKHA 34INCHUTU

NnepeTBOPEHHS:

CaCO,——Ca0—*-Ca(OH), —— CaCO,

4|
v
Ca

7. JonnwiTb PiBHAHHA MOXXIUBUX PEAKLiN:
1) ZnCl2 + Cu

3)Al+S

2) Na+H20

4) Fe + Mg (NO3)2
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8. Ha ogHOBaneHTHUM meTan macoto 5,85 r nogiann HagnanwKkom Boan. Buainuneca
raz3 o6’emom 1,68 n (H. y.). BusHaute meTtan.

9. O64UNCNiITb TEOPETUYUHI BUTPATM KOKCY, HEODXiaHI Ans BiAHOBAEHHSA 3ai3a 3 400
T pyam, macoBa YacTtka ¢pepym(lll) okecmay B aKili ctaHoBUTb 92 %. KOKc npu upbomy
oKkucntoeTbca ao CO2.

JAomaluHe 3aBaaHHA

NMoBTOPUTK MaTepian NPO BNACTUBOCTI MeTaNiYHUX eNeMEHTIB Ta IXHIX CNOYK.
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